2010年山西省政府重大决策咨询课题（首批）
目录及研究要求
一、山西资源型经济转型发展综合配套改革试验的政策机会与政策空间研究

研究任务：山西即将批准为国家资源型经济转型发展综合配套改革试验区。在这一背景下，分析山西转型发展面临的突出矛盾和困难，有望获得授权的改革领域和政策机会，可能争取到的“先行先试”领域和政策机会，提出推进重点领域综合配套改革的对策建议。
二、加快太原都市圈一体化发展的政策与对策研究
研究任务：在分析太原都市圈一体化发展的现状特征和主要障碍的基础上，借鉴国内外都市区发展的经验与做法，确定太原都市圈一体化发展的推进策略、突破口、路径选择和动力机制，提出富有针对性和操作性的政策建议。
三、山西战略性新兴产业成长路径与发展对策研究
研究任务：结合国家战略与山西产业实际，提出山西战略性新兴产业的选择基准与原则，在分析产业现状、市场机会的基础上，研究山西战略性新兴产业的发展思路、成长及做强的路径，提出扶持战略性新兴产业的政策与对策措施。本课题要求选择1-2个重点领域进行专题研究，为提出政策措施提供支撑。
四、山西建设全国煤炭物流中心研究
研究任务：山西拥有煤炭资源和交通区位优势。本课题重点研究山西建设全国煤炭物流中心的市场机会、有利条件、主要困难；建设目标、推进模式、对策措施与政策建议。
五、山西打造文化旅游产业基地的对策研究
研究任务：以文化提升旅游品位，以旅游彰显文化魅力，文化与旅游两大产业融合发展已经进入了重要的战略提升期。本课题重点研究山西文化与旅游产业融合发展的前景、突出问题与障碍；打造具有全国及国际影响力的文化旅游产业基地的设想与方式；体制机制改革建议和政策措施。
六、依托农产品加工业带动农民增收的对策研究
研究任务：提升农产品加工水平是提升农业产业化水平、带动农民增收的重要途径。本课题要求分析总结山西农产品加工产业带动农民增收的经验和不足，找准通过做大做强山西农产品加工产业，进而带动农民增收的路径，提出相关政策和对策建议。
七、山西生态建设和生态修复的政策研究
研究任务：本课题要求在摸清山西生态建设（生态修复）现状、主要困难与问题的基础上，按照省委“生态兴省”战略的要求，提出近期生态建设（生态修复）的重点领域，重点区域、路径、模式、政策建议。
八、破解山西城镇化主要障碍的对策研究
研究任务：基于我省自然地理条件、经济发展水平、人口分布等省情特征，分析山西城镇化发展的主要障碍和制约因素，借鉴其他省市发展模式和经验，在明确城镇化发展思路与区域模式的基础上，提出破解城镇化主要障碍的政策建议和对策措施。
九、发挥资本市场对山西经济发展促进作用的对策研究
研究任务：山西转型发展急需庞大的资本支持。本课题在分析我省资本市场发展的薄弱环节的基础上，提出完善资本市场结构，创新资本市场融资模式，搭建新型融资平台，增强资本市场对山西经济发展支持能力的对策措施。
十、促进山西城乡居民收入协调增长的对策研究
研究任务：城乡居民收入增长关系到发展方式的转变和民生幸福。本课题重点研究如何提高城乡居民收入在国民收入中的比重，拓宽城乡居民增收途径，缩小城乡居民收入差距，增强城乡居民收入的协调性的对策建议。
十一、山西文化事业和文化产业体制创新与协调发展对策研究
研究任务：大力发展文化事业和文化产业是山西实现人文资源大省向文化强省跨越的主要途径。本课题在重点分析山西文化事业、文化产业的发展现状的基础上，提出提高文化事业和文化产业相互支撑能力、加快公益性文化事业发展和做强文化产业的体制机制改革建议和政策措施建议。
【说明】设立省政府重大决策咨询课题目的在于为省委、省政府决策提供前瞻性、针对性和可操作性的决策咨询建议。课题结题形式为研究报告及向省政府领导报送的决策建议各一份。本课题不支持纯理论和纯学术研究，研究时间为4个月，2010年10月底前结题。
