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生产力的标志是生产工具。生产工具不仅代表生产力，而且代表一个社会所处的时代。“手推磨产生的是封建主为首的社会，蒸汽磨产生的是工业资本家为首的社会。”信息技术则是后工业社会的标志。在工业化进步最激烈的19世纪，马克思透彻地分析了资本主义经济运动的规律，提出了生产力调整和生产工具革新是经济周期起伏的基础。生产工具的革新是带动整个经济和社会进步的关键。工具革新引导经济向着繁荣的局面不断上升。反之，工具这种作用发挥到极限时，经济危机就到来了。 

　　此次肇始于美国的全球经济危机，是与美国信息技术革命提供的生产力发挥罄尽不无关系。在美国，以传感技术、计算机技术和通信技术为主要内容的信息革命已经充分被生产体系所消化，继续贡献生产力的作用很有限了。美国生产率进步提供的增长引擎逐渐乏力，而激励机制也渐渐扭曲，人们的行为发生了改变，由勤劳创业到投机钻营，由量入为出到寅吃卯粮。最有才能的精英们也集中于财富分配和转移的金融投机领域，不去创造生产力。在其国内生产力无法承载过度消费的情况下，对外举债就成为一种必然选择。作为引领全球经济的火车头，美国的生产力失速，影响巨大，也波及到了中国。这是引起全球失衡的生产力原因。 

　　                 工具革新是走出经济低谷的推进器 
　　进入工业社会以来，经济危机往往与生产工具的革新有着关联。19世纪中期的世界经济危机，引发了以电气革命为标志的第二次技术革命；上世纪80年代末90年代初的互联网信息技术革命，有力地帮助美国从1987年的经济危机中复苏，并带来了90年代以来最长时间的经济长波增长。以生产工具为主构成的固定资产调整是经济危机调整的领先指标。 

　　事实上，有些国家因为在危机时期抓住全球经济的调整，提升了生产力格局，不但渡过了危机，而且实现了赶超，顺利踏上了工业强国之路。在上世纪70年代初，石油危机考验全球，日本抓住节能技术这一要领，率先研发各种节能的生产工艺，克服了危机，并依靠节能汽车、轻捷小巧的电子产品横扫全球，击败了不可一世的美国货，也使日本在80年代成为仅次于美国的二号经济强国。可以说，工具革新作为生产力进步的核心，也是走出经济低谷的推进器。谁能在危机时刻最先发起生产工具的革新，谁就将主导下一轮的经济格局。 

　　                工具革新是提升竞争力的推进器 
　　在全球市场，竞争力最终体现为一国的先进生产工艺和市场控制力，这是由它的生产工具决定的。产业体系中，与生产工具最紧密关联的是装备工业，比如机械制造、电子、汽车等，它们的作用就是使得国家在适应全球市场需求、更新生产线方面能够获得这种控制力。生产工具推动的竞争力结构，决定了生产的权利结构，以及市场价值的分配结构。 

　　一方面，生产链的上游生产线设计决定了下游的工艺和用工方式等一系列问题。另一方面，价值链的产品利润分配给各个环节，尤其是工艺、设计、销售渠道环节分利最厚，而产品制造环节分利最薄。在全球分工体系中，在市场中的获利大小和市场地位不取决于出力大小和生产成本的多少，而是看谁有市场控制权。控制了生产核心技术、核心环节的国家或者跨国公司，将周边业务外包，收取厚利，往往是四两抵千斤。这就是全球化时代的竞争力。在变动迅速的全球市场，主动革新生产工具，引领需求，工具革新是工业化转型的推进器 
　　工业强国如英美德，其竞争力的核心标志是发达的装备制造业或者发达的生产工具制造技术。工具革新能力也是200多年来工业大国之间你追我赶、激烈竞争的主战场。而引进、模仿、自主创新曾是日韩等后进工业化国家生产工具经历的三部曲。在经济全球化的推动下，引进设备成为发展中国家改进技术的一种途径。但是拥有生产工具和创造生产工具不同，最先进的生产工具是不可能通过国际贸易获得的。所以，衡量一国生产力发达程度的应当是它自主生产“生产工具”、创新生产工艺的能力。 

　　中国工业化进程最大的飞跃，就是生产工具能够由引进、模仿的阶段尽快过渡到自主研发的新型工业体系中，工业生产体系中主要的生产工具实现自主，是工业强国的标志。这是中国由工业大国向工业强国的必经之路。这就是我们要追求的新型工业化道路，它也决定了中国经济的增长模式。多年来，中国的工业生产模式的缺陷在于没有控制力，在全球分工体系中没有掌控产品的价值链条。核心是没有掌控制造体系的生产工具。以生产廉价消费品为主的“中国制造”这一美名，出力不讨好，自己损失了血汗不说，往往成为贸易保护主义的最大牺牲、可以说“中国制造”华而不实。它是基于被压低的劳动力价格和自然资源的社会成本，在全球化市场运作中，只能赚取微薄的加工费用。这就是珠三角、长三角等地的订单工业，即OEM、ODM、OBM等为代表的制造业形式。比如东莞所生产的芭比娃娃1美元出口，卖到美国大约10美元，9美元是制造以外的6大环节创造出来的。包括产品设计、原料采购、仓储运输、定单处理、批发经营、终端零售，它们创造出了9美元的产值，6大块加上一块中国制造，整个流程就是产业链。 

　　订单工业的特点是两头在外，间接输出劳动力，虽然符合当下我国劳动力相对充裕的禀赋。但是作为人口占世界20%的大国，随着进出口总量和增量在全球贸易中的比例增加，基于要素的竞争力越加不可持续，不可想象。而只有创新推动的竞争才能延续和提升中国经济快速发展的需要。而生产工具的创新是推动生产力、获得竞争力的关键。其标志是拥有可以自主研发的设备工业，在此基础上形成对产品价值链的更好控制，在产品设计、生产管理、产品营销等方面打造全球竞争力。 

　　                     工具革新是奔向经济繁荣的推进器 
　　纵观当今全球工业强国，单纯依赖要素低价从而维持竞争优势的工业化强国是不存在的。持续的竞争力最终要转化为产品质量和技术创新能力层面。生产工艺从数量扩张向改进质量和增加产品多样性转换，而这关键是生产工具的革新能力以及在此基础上对国际市场的主导。危机时刻，是一个反思的时刻，也是一个行动的契机。工欲善其事，必先利其器。如上所述，工具革新是工业转型的关键，也是走出危机奔向繁荣的推进器。国务院最近推出十大产业的调整和振兴规划，纺织业、钢铁业和汽车业、造船、装备制造和电子信息、石化、轻工、有色金属等已经出台。其中与制造业密切相关的是装备工业，它蕴含着对生产工具的提升和改造。这一政策体现了国家在提升自主生产力和产业升级问题上的深思熟虑，可视为生产工具自主创新的一个良好开端。它既是目前应对危机的需求刺激政策，更是基于长期经济发展下工业化道路转型的发展战略。 

　　生产力最终是人的创造力。工具革新要由最具创新精神的劳动者来实现，他们是工具革新和经济繁荣的发动者。工具革新、工艺设计、全球竞争力、创新精神诸多方面是相互影响的。在市场力量的作用下，最有效的办法是创造一种促进创新的宽松环境。可以预期，随着生产工具革新带动下的工艺革新，产业逐渐升级，劳动力技能和创新能力充分发挥，以产品数量和廉价为标志的中国制造必将向着以质量和产品多样性取胜于全球市场。而更细致的分工也会吸纳更多劳动力，这将是一个按照市场规律运作的自然过程。在生产的一端，他们是创意的、自由的、富有激情的；在消费一端，人们是适度的，个性的，追求品位的。在这样的生产体系下，人们的财富观必将转换。财富不再是堆砌的资源变形，而是生活质量和幸福的感觉。这就是我们渴望的经济繁荣。 

　　危机时刻，我们是受其支配、被动调整，还是运用规律、主动创造条件、尽快走出困难，取决于当下我们能否实现生产工具的自主创新，控制生产工艺，拥有经济发展的主动性，奠定未来的生产力格局，以迎接新的全球竞争。

